

# 舟山全力打造具有国际影响力的粮食配置枢纽

□记者 俞浙前 通讯员 公晴 程碧雯

10月22日下午,由舟山市商务局主办(以下简称“市商务局”)、宁波舟山港舟山港务有限公司(以下简称“舟港公司”)协办的第八届油商大会粮食产业闭门会粮食贸易专题会议在舟山举行。本次会议主题为“贸链全球,粮安天下,打造具有国际影响力的粮食配置枢纽”。

海内外粮食领域的行业翘楚分析探讨习近平总书记关于“延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链”的重要指示精神,围绕粮食产业的协同发展、创新模式及未来趋势展开深度交流,号召与会各方协力,将舟山打造成为具有国际影响力的粮食储运、加工、贸易、交易中心,共同为保障国家粮食安全、服务构建新发展格局贡献力量。

## 舟山粮食产业链 十年迈向全国领先

2024年11月,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江,舟山开启了打造具有区域竞争力和国际影响力的大宗商品资源配置枢纽的新征程。

过去十年间,舟山粮食产业链实现了从无到有、从有到优的跨越式发展,在粮食储运、加工、贸易等环节取得了显著成就。宁波舟山港老塘山作业区是全国重要的粮食物流节点,长三角最大的进境粮食指定口岸,舟山粮食产业园则是浙江唯一集大宗粮油中转、仓储、加工、交易等功能于一体的大型粮油产业基地,年进口粮食中转量占全国比重近20%,形成近百亿元的年加工产值,构筑起“海上粮仓”。

作为老塘山作业区运营主体的舟港公司先后与长江30多个港口建立了良好的合作关系,业务版图向长江中上游地区和西南地区稳步延伸,粮食成为舟港公司的“金字招牌”。

今年以来,以市商务局为牵头单位的粮食全产业链工作专班成立,联合省市区相关部门,从企业实际需求出发,聚焦粮食产业链堵点卡点问题,聚力攻坚,成效显著。今年1至9月,全市实现进口粮食中转物流量2088.11万吨,占全国近20%;实现粮食加工量185.07万吨,同比增长28.5%;实现粮食贸易额73.68亿元,同比增长9.2%。

随着全球粮食贸易格局调整,以及浙江大宗商品资源配置枢纽国家战略的实施,我市将朝着更高远的目标推进。

## 多点调整完善 迎接新机遇

按照浙江省委书记王浩提出的,在推进高水平对外开放、建设高能级开放强省过程中,努力做到“服务最优、成本最低、效率最高”的要求,当下,我市粮食全产业链聚焦粮食储存、运输、加工等重点环节,聚力攻坚公共仓储能力提升、粮食运输降本增效等工作,全



力打通企业发展的生命线。

在此次粮食贸易专题会上,市商务局相关负责人详细介绍了舟山在推进粮食全产业链高质量发展方面的战略思考和具体举措,包括在储运环节夯实仓库“保障链”,畅通物流“动能链”,引入重大战略仓储物流项目,加快建设舟山公共仓容共享体系等。

在加工环节抓实产业“关键链”,推动建立高度集聚的粮食产业开发园区,谋划长远发展空间,围绕“大豆、玉米”加工的“双核”驱动产业布局,加大链主型企业招引等。

在贸易环节紧抓创新“驱动链”,在进口大豆保税交易上取得突破,积极引进龙头企业贸易落地。

舟港公司负责人则系统谋划了粮食业务后续发展的“四粮八柱”,聚焦粮食“吞吐量、存储量、加工量、贸易量”四个关键核心量,以“基础、保障、延链、增值”为核心目标,构建“核心指标+支撑举措”的系统化发展体系,形成“一粮两策、八柱托举”的实施格局,全面

推进老塘山中转向粮食专业化综合服务商逐步转型。

在“海上粮仓”的背后,是舟山聚焦服务最优,与口岸部门协同创新,缩短单船通关靠泊时间约3小时,平均每船节约2万美元成本。聚焦成本最低,推进物流模式创新,组建全国首个江海直达“运力池”,开通江海直达航线10条,为客户提供便捷、高效的全程物流服务。聚焦效率最高,通过基础设施设备升级、工艺流程优化等措施,有效增强码头接卸、生产能力。

一系列务实举措,持续推动粮食能级稳步跃升。

## 构建系统化发展 冲刺“全国第一”

在本次会议的主旨演讲环节,多位行业专家从不

同维度为舟山粮食产业发展擘画蓝图,内容涵盖政策、航运、市场和港口四大关键环节。

浙江省海港集团、宁波舟山港集团相关负责人表示,宁波舟山港将持续发挥全球第一大港的枢纽作用,强化枢纽能级,深化产业融合、扩大开放合作,加大舟山粮食全产业链建设投资力度,全力推动老塘山作业区打造成为国内进境粮食的最大枢纽,争取到“十五五”末,实现粮食吞吐量全国第一,成为“立足长三角、服务全国、辐射全球”的粮食能物流核心节点。

现场举行的两场重要签约仪式——舟山高新技术产业园区管理委员会和浙江省粮油食品进出口股份有限公司签署促进优质蛋白产业聚集合作协议,舟港公司物流中心与舟山市江海直达产业链协会签署了全程物流合作框架协议,将有力推动舟山粮食全产业链的协同发展和效率提升。

下一步,舟山将继续锚定大宗商品资源配置枢纽建设目标,积极争取国家和省政策支持,系统谋划、精准发力,以务实有效措施打通粮食全产业链各环节痛点堵点,努力建设粮食领域“三最”开放环境,加快推进粮食全产业链高质量发展,持续提升轮换赋能作用,招引精深加工项目,夯实产业规划引领,并加快实施产业规划研究,为粮食全产业链一体化发展提供理论支撑和决策参考。



本稿图片由舟港公司提供

# 千岛筑巢引赛来 体育惠民谱新篇

## ——市体育中心(市全民健身中心)以软硬件升级赋能城市发展

□记者 何菁 通讯员 沈慧萍

金秋十月的千岛之城,海风裹挟着运动的激情。

10月19日,2025中国田径大众达标系列赛暨舟山田径公开赛在舟山体育场举行。这项由中国田径协会主导的国家级赛事IP首次落地我市。这场高规格赛事的成功举办,不仅彰显了舟山在群众体育赛事承办上的全新突破,更成为市体育中心(市全民健身中心)近年来软硬件全面升级的生动注脚。



## 硬件蝶变:匠心改造铸就专业赛场

“舟山体育场初步具备了数字赋能、体验感更强、接轨国家级比赛的场地条件。”省田径协会相关负责人感慨道。近年来,大型赛事一个接一个在该中心落地,CUBIL,2024中外职业男子篮球挑战赛到2025年华东四省市女排精英赛,省体育局局长金志批示“中外职业男子篮球挑战赛让海岛群众足不出户享受高品质体育赛事大餐,打造体旅融合消费新场景,实现了社会效益和经济效益双赢。”这份认可的背后,是市体育中心(市全民健身中心)历时已久的硬件升级工程。

为满足国家级赛事承接标准,在市文广旅体局、市财政局、市发改委等部门的关心支持下,投入2400余万元对该中心“一场一馆”进行多级改造,攻克了体育馆钢结构顶棚漏水的长期难题,将馆内灯光升级为具备高清转播能力的六级智能灯控系统,对体育馆地板漆刷新,提升运动员休息室等功能用房,配置篮球架、排球架等专用器材,确保不同赛事的保障需求。在体育场改造中,不仅完成了塑胶面层的标准化喷涂,对开裂、起泡的辅助区场地进行全面整修,还专门建设了标枪、链球、撑杆跳场地及3000米障碍池等专业设施,最终成功斩获国家I类田径场地认证。

公共体育场馆的安全与功能完善是举办赛事的基

础。为此,中心组建专业团队对场馆消防、设施设备、线路、弱电等进行全方位安全排查,发现路灯、地面破裂、消控设备等问题及时修复,并建立长效维保机制,确保处于良好的运行状态。“提升体育场馆办赛能力,一直是我们的努力方向。”该中心主任俞跃辉介绍,前段时间浙BA举办过程中,群众反应主馆空调制冷效果不足的问题,这段时间正在谋划升级改造,同时也将副馆安装空调的事项提上日程。体育场已有100多盏大灯出现故障,为迎接明年上半年的浙超,该中心已经紧密鼓地在推进体育场灯光改造的前期工作。

## 软件升级:专业团队护航赛事品质

如果说硬件改造是承接赛事的基础,那么专业的执行团队就是赛事成功的关键。该中心仅有30余名工作人员,但他们通过科学分工、精准定位,逐渐打造出竞赛组织、场地安保、市场运营、综合宣传、后勤保障等五支核心队伍,构建起覆盖赛事全流程的运行体系。

五支核心队伍协同高效完成了赛事的相关工作。竞赛组织组作为赛事的“中枢大脑”,承担着赛程规划、裁判协调、选手管理等核心工作;场地安保组则是赛事平稳运行的“坚实盾牌”,负责场地器材、安全保障、医疗救援、应急预案制定等;市场运营组探索“体育+市场”融合模式,全面提升赛事的品牌价值,吸纳社会和市场主体参与赛事,为其搭建展示平台;综合宣传组是统筹全局的“粘合剂”,也是解决问题的“救火队”,同时构建起“线上+线下”立体化宣传矩阵,全面展现舟山的办赛能力与海岛体育魅力;后勤保障从车辆调度、饮水供应到餐饮、住宿保障,全方位覆盖赛事所需。

俞跃辉在总结办赛经验时,提炼出极具借鉴意义的“三多”法则。“一多”是多元素融合,比如在2024年中国飞镖公开赛(舟山站)举办期间,该中心打破单一竞赛模式,同步设置市民互动体验、展销会、飞镖进宝龙商圈等项目,同时赛事覆盖专业组和业余组以及老、中、青、少全年

年龄段选手,让体育赛事真正成为全民共享的盛宴;“二多”是多部门融合,每次大型赛事筹备阶段,中心都会主动联动相关协会、公安、交通、卫健等多个部门,形成了上下联动、左右协同的办赛合力;“三多”是多渠道推介,为让赛事突破地域限制实现“出圈”,该中心不仅依托传统媒体进行权威报道,还深度合作短视频平台、体育类APP、本地生活博主等新媒体资源,有效扩大了赛事的影响力与舟山的城市知名度。

## 惠民融合:体育赋能城市发展新动能

从舟山市第十二届运动会、2024年中国飞镖公开赛(舟山站)、2024浙江省乒乓球超级联赛总决赛,到时下火爆的浙BA……2023年至2025年10月,该中心举(承)办、保障赛事活动549场,其中国际级1场、国家级16场,省级40场。承办高级别赛事不是终点,而是推动全民健身与城市发展的重要途径。为不断满足老百姓的需求,该中心除了核心竞赛区域的升级,还拓展“金角银边”空间,新建乒乓球馆,优化网球场地,并引入青少年运动促进健康中心。同时,今年该中心启动新建3片网球场地、6片匹克球场地和辅助训练跑道。

2025年该中心预计对外开放超360天,运营时长突破5000小时,每年超15天免费开放。针对偏远海岛居民的健身需求,中心打造“YUE动千岛”全民健身公共服务流动驿站流动驿站“体育大篷车”项目,将健康讲座、体质监测、公益体育课等服务送到海岛群众身边。

在推动体育与多产业融合发展方面,该中心同样成效显著。本次田径赛市外选手比例42%,9月份举办的省青少年乒乓球冠军赛市外选手更是高达95%以上,不少选手在参赛之余走进南沙、大青山等景区,带动我市旅游经济。借助“体育+文旅”的融合模式,该中心不仅提升了赛事的综合效益,更向全国展示了舟山的海岛魅力。

从场馆改造到团队升级,从赛事承办到全民惠民,市体育中心(市全民健身中心)用实际行动践行着市委市政

府建设现代海洋体育强市目标。未来,该中心将继续完善软硬件设施,引进更多高品质赛事,让体育成为提升市民生活品质的重要载体,为舟山建设公共服务一体化先行示范市注入源源不断的体育动能,在千岛之上书写更加精彩的体育惠民篇章。



本稿图片由舟山市体育中心提供